

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию  
Алмазова Михаила Григорьевича «Московская власть  
в борьбе с революцией накануне и во время  
Декабрьского вооруженного восстания (октябрь–декабрь 1905 г.)

Диссертационная работа М.Г. Алмазова посвящена изучению мероприятий, предпринятых московским административным аппаратом для подавления революционного движения во время его наивысшего подъема – в период «дней свобод» и Декабрьского вооруженного восстания (октябрь–декабрь 1905 г.). Работа базируется на широком круге источников, включающем материал законодательства, делопроизводства, личного происхождения и прессы. Особое значение при раскрытии заявленной темы имеет комплекс официальной документации (доклады, рапорты, отношения, циркуляры и т.п.) центральных и московских административных учреждений, а также такие воспоминания и дневники ряда государственных и военных деятелей (В.Ф. Джунковского, С.Ю. Витте, Ф.В. Дубасова, В.Г. Глазова, М.С. Тюлина, Г.О. Рауха и др.). Эти материалы в значительной части отложились в ГА РФ, РГИА, РГВИА, РГА ВМФ, ЦГА Москвы, РГАЛИ и НИОР РГБ.

В ходе работы М.Г. Алмазов детально изучил привлеченные источники и литературу по теме диссертации, выявив, что в историографии не было предпринято попытки комплексного исследования мер, принятых московской властью по борьбе с революцией во взаимодействии с командованием Московского военного округа, местными судебными органами, общественностью Первопрестольной и центральным руководством страны. В привлеченных работах основное внимание уделялось истории революционного движения и отдельным аспектам заявленной темы (например, рассмотрению действий войск МВО против дружинников в дни Декабрьского восстания).

В исследовании очень убедительно показано, что в рассматриваемый период московская власть столкнулась с рядом серьезных недостатков системы государственного управления и военной организации (малая численность войск, ведомственные противоречия и т.п.), на что наложился личностный фактор (неудачный кадровый подбор руководителей Первопрестольной). В результате действия московской администрации в «дни свобод» (середина октября – начало декабря 1905 г.) отличались нерешительностью и противоречивостью, что во многом способствовало созданию условий для начала открытого вооруженного выступления. В период же восстания местное руководство во главе с новым генерал-губернатором Ф.В. Дубасовым перешло к более энергичным и действенным мерам, но указанные выше проблемы сильно снижали их эффективность и приводили к многочисленным негативным последствиям (гибель мирных жителей и т.д.). Данные выводы представляются важными в ракурсе исследования функциональности местного аппарата самодержавия в борьбе с революционным движением в начале XX в.

Диссертационная работа М.Г. Алмазова является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научном уровне, и соответствует требованиям, предъявляемым Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к трудам на соискание ученой степени кандидата наук. Основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Рекомендую диссертацию М.Г. Алмазова к защите по специальности 07.00.02 — Отечественная история.

Доцент кафедры истории России XIX – начала XX века  
исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,  
кандидат исторических наук

А.А. Левандовский

Пк  
Левандовский  
за